

Обучение вопросам взаимодействия с саперными подразделениями и экспертами по уголовным делам террористической направленности, а также практическим навыкам при осмотрах мест происшествий по данной категории преступлений

18.09.2020 в управлении криминалистики ГСУ СК России по Красноярскому краю и Республике Хакасия прошел ежегодный специализированный учебно-практический семинар для следователей и сотрудников управления криминалистики по вопросам взаимодействия с саперными подразделениями и специалистами экспертных учреждений при проведении осмотров мест происшествий и выполнения первоначальных следственных действий по уголовным делам террористической направленности.



В занятии приняли участие представители инженерно-технической группы ОМОН (на транспорте) управления Росгвардии по Красноярскому краю, эксперты ЭКЦ ГУ МВД России по Красноярскому краю, Красноярской ЛСЭ, Красноярского краевого бюро судебно-

медицинской экспертизы, следователи центральной группы районов, сотрудники управления криминалистики, общественные помощники следователей. Семинар включал в себя две части: теоретическую и практическую. Вначале перед следователями выступили инженеры-саперы ОМОН (на транспорте) Росгвардии по Красноярскому краю. Они продемонстрировали муляжи образцов различных взрывных устройств, как самодельных, так и промышленных, для того, чтобы иметь представление об объектах, которые могут находиться на месте происшествия, подробно рассказали об их устройстве, рассказали о следах, которые могут остаться на окружающей обстановке в результате их подрыва. Показаны видеосюжеты из учебных и документальных фильмов, с комментариями правильного обращения с найденными предметами.



Значительное внимание в выступлении представителей саперного подразделения было уделено обеспечению мер безопасности участников осмотра. Следователям напомнили о том, что по результатам разведки, они должны получить от саперов соответствующий акт, на основании которого они могут приступить к следственному действию.

Затем было прослушано выступление эксперта ЭКЦ ГУ МВД России по Красноярскому краю, который поделился со следователями алгоритмом практических действий при взрывах различного рода, обнаружении и изъятии взрывных устройств, боеприпасов; рассказал о технических средствах и приборах, которые используют специалисты, оказывая помощь следователям в поиске необходимых объектов на месте происшествия, их правильном изъятии и упаковке; привел примеры из практики совместной работы. Далее он сообщил о порядке назначения взрывотехнических экспертиз, а также назвал перечень основных вопросов, которые должны выноситься на разрешение экспертов.



Принимая во внимание возможное использование в ходе террористических актов огнестрельного оружия, особый интерес вызвало выступление эксперта судебно-баллистических экспертиз Красноярской ЛСЭ, который рассказал об особенностях осмотра места происшествия с привлечением экспертов по данной категории дел, направленных на выявления всех возможных следов выстрела, их фиксацию и правильную процедуру изъятия. Значительное внимание в докладе было уделено вниманию соблюдения мер безопасности и приемам осмотра огнестрельного оружия на месте происшествия. Подробно разъяснен порядок назначения и производства судебно-баллистических экспертиз. Продемонстрированы образцы фрагментов пуль, гильз для более успешного их поиска на месте происшествия.



О роли судебно-медицинского эксперта в ходе осмотра места происшествия и трупа со взрывными и огнестрельными повреждениями и травмами рассказал заведующий дежурным отделением ККБСМЭ. Он обратил внимание следователей на основные признаки таких повреждений, разъяснил правила действий при изъятии фрагментов тел, их упаковке и маркировке. Напомнил о необходимости фиксации этих фрагментов с помощью фотосъемки и на схеме для получения полных ответов на поставленные вопросы. Также следователям продиктован основной перечень вопросов при назначении судебно-медицинской экспертизы трупов по данной категории преступлений.

После занятий, проведенных специалистами, с рядом тем выступил старший следователь-криминалист управления криминалистики Дозорцев Г.В. В частности он дополнительно ознакомил следователей с приказом Следственного комитета России от 02.06.2014 № 43 о мерах безопасности, которые должны соблюдаться ими при проведении следственных действий, в том числе и по преступлениям террористической направленности. Детально разобран алгоритм осмотра места происшествия и методика его проведения. Для закрепления темы просмотрен учебный фильм.



Значительное время было уделено вопросу применения следователями технико-криминалистических средств в ходе осмотра места происшествия по обнаружению и фиксации следов взрыва и применения огнестрельного оружия. Им напомнено о возможностях и основных характеристиках георадара, металлоискателя, магнитов. Вторая половина насыщенных занятий была посвящена практическому проведению учебного осмотра места происшествия по смоделированной ситуации, имитирующей подрыв взрывного устройства.



На учебном криминалистическом полигоне следователям показаны приемы измерения воронки, получения образцов грунта, поиска фрагментов взрывных устройств, их фиксация с помощью фотосъемки и на схемах.



Следователи также смогли самостоятельно применить в ходе осмотра комплект магнитов и металлоискатель, с помощью которых ими были обнаружены фрагменты проводов, болты, гайки, входящие в состав «подорванного взрывного устройства».



В ходе занятий следователи в полной мере использовали сведения, сообщенные им специалистами в процессе теоретической части семинара, что положительно сказалась на общих результатах учебного осмотра, завершено составлением протокола осмотра места происшествия. В заключение с участниками семинара подведены итоги проведенного практического занятия. Следователям вручен необходимый раздаточный материал по тематике семинара. Прошедшая учеба показала заинтересованность следователей в освоении методики осмотра места происшествия, связанного со взрывами и применением огнестрельного оружия; они приобрели необходимые практические навыки, которые помогут им на должном уровне проводить следственные действия и осуществлять взаимодействие со специалистами по данной категории преступлений.

18 Сентября 2020

Адрес страницы: <https://krk.sledcom.ru/folder/875943/item/1543707>

